贵州省陆生野生动物疫源疫病监测防控规划（2023－2035年）
起草说明
一、起草背景

贵州作为国家生态文明试验区，在我国生态功能区划中，担负着构建长江珠江流域上游生态屏障的重要使命。加强陆生野生动物疫源疫病监测防控，是在生态文明视野下对生物多样性保护工作的新要求，对保护生物多样性，维护国家生态安全、生物安全，公众生命健康安全，推进生态文明建设等具有极其重要的意义。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，以高度的理论自觉和实践自觉，把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局中。2022年，《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）明确提出持之以恒推进生态文明建设，其中建设野生动物疫源疫病监测防控体系作为改善提升自然生态系统质量的具体意见之一。为深入贯彻习近平生态文明思想，贯彻落实省委、省政府关于生态文明建设的决策部署，科学谋划我省野生动物疫源疫病监测防控工作，助推我省在生态文明建设上出新绩，依据《林业草原发展“十四五”规划纲要》《贵州省“十四五”林业草原保护发展规划》《贵州省“十四五”野生动植物保护规划》，组织编制了《贵州省陆生野生动物疫源疫病监测防控规划（2023－2035）（征求意见稿）》（以下简称“规划”）。

二、起草依据

《中华人民共和国野生动物保护法》（2023年修订）、《中华人民共和国生物安全法》（2020年修订）、《重大动物疫情应急条例》（2017年修订）等法律法规和《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2 号）《国家林业和草原局关于印发<关于支持贵州林草事业高质量发展的若干措施>的函》《林业草原发展“十四五”规划纲要》《贵州省“十四五”林业草原保护发展规划》《贵州省“十四五”野生动植物保护规划》等重要文件和规划以及国家有关办法、规定和标准等。
三、起草过程
《规划》编制启动以来,《规划》编制组赴各市州、县区、保护地开展充分深入调研和基础资料收集工作。2023年5月，编制组完成《规划》（初稿）和征求相关专家修改意见和建议，形成《规划》征求意见稿。
四、主要内容
《规划》由全省陆生野生动物疫源疫病防控概况、规划必要性及紧迫性、总体思路、防控规划总体框架、监测网络体系规划、预警防控体系规划
、宣传教育体系规划、环境影响分析评价、效益分析、保障措施等十个章节组成，在总体思路中，指出以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平生态文明思想及习近平总书记视察贵州重要讲话精神。遵循“预防为主，防控结合”的方针，以切实维护生物安全和生态安全，有效防范重大公共卫生风险为目的，以监测为基础，以预警为方向，以防控为根本，结合现代科学技术，构建贵州省陆生野生动物疫源疫病监测防控体系，全面提升全省陆生野生动物疫源疫病监测防控能力和水平，充分发挥陆生野生动物疫源疫病监测防控体系在公共卫生安全的前沿屏障作用，保障人民群众生命健康安全，推动生态文明建设，促进人与自然和谐共生。在建设目标中，提出到2035年，完成14项主要目标，其中约束性指标4个，预期性指标10个。

四、需要说明的问题
（一）明确省级陆生野生动物疫源疫病监测站布局。规划根据全省野生动物资源及其栖息地分布情况，结合现有监测站覆盖情况，进一步考虑监测空白区域，根据资源及其栖息地重要性和核心控制作用，完成新增22个省级、51个市（州）或县级监测站建设目标，基本实现全省区域监测站全面覆盖。
（二）明确监测站实施单位及其工作要求。根据机构编制有关规定和各级林业主管部门职责职能以及国家级陆生野生动物疫源疫病监测工作的规定，明确了各级监测站的实施单位及其监测站工作要求。

（三）明确监测站人员、基础设施及监测设备要求。根据国家关于陆生野生动物疫源疫病监测防控工作要求，并参考部分省份的经验和做法，对国家级、省级、市州和县级监测站的人员、基础设施和监测设备等进行了明确。



