在全国森林生态标志产品建设启动会暨

贵州刺梨产业扶贫推进会上的讲话

2018年5月13日
贵州省林业厅厅长  黎平

同志们：

    在这繁花纷芳、绿树成萌的时节，我们在贵定召开全国森林生态标志产品建设启动会暨贵州刺梨产业扶贫推进会。

这次会议的主要任务是，统一思想，提高认识，总结交流发展经验，研究部署加快推进贵州刺梨产业发展暨森林生态标志产品建设的各项工作。这次会议，国家林业和草原局、中国林业产业联合会高度重视，中产联常务副会长、原国家林业局总工程师封加平同志，国家林业和草原局林改司李玉印副司长，中产联副会长、秘书长王满等领导同志亲自到会，兄弟省市林业厅、国内有关科研机构、院校和相关企业的领导和专家莅临指导，可谓群贤毕至，使我们备受鼓舞。在此，请允许我代表省林业厅对各位领导和专家的到来表示热烈的欢迎和衷心的感谢。
昨天上午，国家森林生态标志产品认定管理委员会召开了第一次工作会议，下午召开了国家森林生态标志产品基地规范论证会，这两个会议的召开，标志着全国森林生态标志产品建设工程在贵州贵定开始起步，并必将走向辉煌。今天上午，大家参观了贵定县昌明镇火炬村刺梨种植基地、沿山镇山王果刺梨种植基地、贵州山王果健康实业有限公司、贵州天泷刺梨港，大家一定感受很深，收获多多。刚才，黔南州、六盘水市、安顺市、毕节市林业局介绍了发展刺梨产业的好经验，值得大家学习借鉴。等会，封加平总工还要就森林生态标志产品建设做讲话，请大家认真抓好落实。下面，我讲三点意见。

1、 提高思想认识，加速推进刺梨产业发展

刺梨产业是具有贵州山地特色的优势产业,省委、省政府对刺梨产业发展高度重视，省人民政府办公厅出台了《贵州省推进刺梨产业发展工作方案（2014—2020年）》（黔府办函〔2015〕1号），明确了到2020年全省刺梨种植面积达到120万亩的目标。今年3月，吴强副省长在省林业厅呈报的《全省刺梨产业发展2017年工作总结及2018年工作打算的报告》作出批示：“按既定思路抓好各项工作推进，要在扶重点、强规模、深加工、带农户上多下功夫。”经过多年的努力，到2017年底，全省刺梨基地总规模面积已达到207万亩，已挂果面积61万亩，以黔南、六盘水、安顺、毕节等市州分布最为集中，全省有14个刺梨重点县，刺梨加工企业达到34余家，年设计加工能力达到79万吨，全省刺梨产业链基本形成。2017年，龙里县荣获中国经济林协会授予的“中国刺梨名县”称号，贵定县和西秀区正在与中国经济林协会共建“中国刺梨名县”。
刺梨有“维C之王”的美誉，药用价值极高，具有强身健体、预防疾病的作用。我省山多地少，发展刺梨产业，对加快我省山地特色产业发展，改善生态环境，增加农民收入具有重要意义。
（一）发展刺梨产业是实现绿水青山变成金山银山的生动实践。贵州要牢牢守住发展和生态两条底线，必须因地制宜选择好发展产业。刺梨不仅具有很高的经济价值，还有很高的营养价值、保健价值、医学价值和观赏价值，经济效益明显；刺梨根系发达，固土保水能力强，适生范围广，对石漠化治理、山区水土保持和改善生态环境具有积极的促进作用，生态效益突出；发展刺梨产业能增加就业机会，为山区群众进一步拓宽收入来源，促进山区民生改善。可以说，发展刺梨产业是实现生态产业化、产业生态化的最佳选择之一，也是实现扶贫开发与生态建设、产业发展有机结合的重要举措。

（二）发展刺梨产业是山区农民脱贫致富的重要途径。我省山多地少，农村大部分群众居住在山区，种植业仍然是山区农民群众经济收入的重要来源。我省大部分地区的温度、土壤、水分、光照等均适宜刺梨的种植和生长，发展刺梨产业，将进一步拓宽农民增收渠道和空间。在盘州市盘关镇天富刺梨园区，刺梨产业的发展不仅将当地村民从土地中解放出来，还让村民的收入翻了番。村民以每亩400元的价格把土地流转给天富刺梨园区，自己在园区务工，既照顾了家庭，还能赚到钱。村民陈正起将自家的3亩土地入股园区，每年可保底分红1200元，平时在园区务工和在周边村寨做泥水工，总收入可达3万多元。随着产业脱贫工作的推进，刺梨在盘州市已逐步形成规模化种植。
（三）发展刺梨产业是调整农业产业结构的必然选择。经过多年的探索与实践，我们深刻地认识到，大力发展刺梨等特色优势产业，对调整优化农业产业结构作用明显，意义重大。当前，我省农村产业结构调整步伐仍然缓慢，粮经比例仍然还不合理。刺梨产业链长，关联多，涉及到种植、加工、销售、产品研发等多个环节和食品、医药、保健等多个行业。发展刺梨产业，既充分利用和发挥本地资源优势，调整树种和品种结构，提高二三产业占农村经济的比重，同时发挥比较优势,把地方土特产和小品种做成持续成长、带动农民增收的大产业。

（四）发展刺梨产业是推动乡村文化旅游发展的现实需要。刺梨花期、果期较长，具有很强的观赏性。能够形成了独特景观，是难得的观光旅游资源。经过多年的打造，龙里县茶香村刺梨沟已经是一个集刺梨观光、健身休闲、人文民俗文化体验、农业项目体验等为一体的林旅融合的山地特色旅游带,并建成了一个以赏花品果为主的刺梨科技示范园区和观光骑行一体的自行车主题公园。2017年,茶香村接待旅客达30万人次,实现旅游收入9000多万元。
我省刺梨产业发展虽然取得了一些成绩，但资源优势、产业优势和经济优势还没有充分挖掘。一是刺梨产业发展的宣传力度不够。近年来市场对刺梨需求增长很快，但由于刺梨产品市场营销和宣传推介方式单一，贵州刺梨在省外市场的知名度和美誉度还不够。二是基地管理粗放。目前我省大部分刺梨种植基地管理相对粗放，离精品果业的要求还有较大差距。三是产品研发和品牌打造滞后。我省刺梨加工产品主要是刺梨干、刺梨果脯、刺梨果糕、刺梨原汁等中低端产品，缺乏刺梨药品、化妆品、功能性保健品、刺梨精粉等下游精、深产品研发投入，产品科技含量不高、附加值不高，没有知名品牌，品牌效益不明显。

二、围绕工作目标，做大做强做优刺梨产业

    经过多年努力，《贵州省推进刺梨产业发展工作方案（2014—2020年）》确定的目标120万亩已于2016年底提前完成，《贵州省绿色农产品“泉涌”工程工作方案(2017—2020年)》确定的200万亩的刺梨基地建设任务，也于去年提前实现。目前，省林业厅、省发展改革委编制了《全省十大林业产业基地建设规划》，将刺梨作为林业主导产业，提出了到2020年建成刺梨基地500万亩的任务。围绕这一任务，我们要重点抓好以下几个方面的工作：

（一）强力推进刺梨基地标准化建设。按照打造精品果业的要求建设发展刺梨基地，重点以黔南、六盘水、安顺、毕节等地打造四条精品刺梨产业带。一是严格按照技术规程，确保抚育、施肥、管护、病虫害防治等每一个环节规范操作，确保按照“四无”标准建成高质量基地。二是坚持科学布局、集中连片，建立质量控制和质量追溯体系，形成产业规模。三是要围绕到2020年全省森林覆盖率达到60%的目标，大力推进林业重点工程建设和项目化、社会化造林，以林业“三变改革”为纽带，完善利益联结机制，引进企业、合作社等市场主体，大力开展刺梨基地建设，提升基地建设质量。

    （二）强力推进刺梨园区建设。以“贵定现代山地农林科技产业园”“龙里茶香刺梨产业示范园区”等园区为示范，支持各地建立刺梨产业园区，将其逐步打造成农业区域化布局、专业化生产、科学化管理、社会化服务、产业化经营为特点的现代农业园区。通过园区的建设和发展，辐射带动周边百姓从事刺梨产业，扩大就业机会，促进农民增收。

（三）强力推进刺梨重点企业建设。支持有实力的企业做好刺梨基地建设、精深加工，产品研发、市场开拓、品牌打造等方面的谋划规划，指导落地实施。将政府资源、政策支持、投资融资、科技服务、平台建设等方面的资源向重点企业倾斜，提高贵州刺梨产业发展水平和刺梨产品的市场认知度和占有率。  

（四）强力推进刺梨核心竞争力建设。刺梨核心竞争力是科研和科技成果的转化。鼓励和支持刺梨种植加工企业与国内外科研院所合作，引进和组建科研人才队伍，加快保健品、化妆品等精深产品的研发；加强刺梨叶、花、果、籽、渣的综合开发利用，延长产业链；解决刺梨鲜果的存储保鲜、中间提取物加工、资源循环综合利用、功效物质流失的防止等核心关键技术的研发和集成应用问题，突破产业发展技术瓶颈，提升产业效益和核心竞争力。

三、以刺梨产业为突破口，大力推进贵州森林生态标志产品建设工程

森林生态标志产品建设工程是两次写入中央一号文件的重要任务，国家林业和草原局明确该项工作由中国林业产业联合会具体实施，今天我们召开这个会的重要任务之一，就是以刺梨产业为突破口，推动全省森林生态标志产品建设工作。森林生态标志产品是“无农药残留、无重金属超标、无抗生素、无激素”的“四无”产品，具有绿色、营养、天然、健康等原生态元素，与人民群众日益增长的对美好生活的向往高度契合。贵州土壤、大气、水资源优良，林地更是洁净的处女地，建设森林生态标志产品具有得天独厚的优势。全省林业部门要站在践行“两山”理论和推进生态文明建设的高度，高度重视森林生态标志产品建设工程，认真开展试点建设，总结经验后推广到全省十大林业产业。刚才，中产联已授牌贵定县作为“国家森林生态标志产品生产基地创建试点县”，贵州山王果健康实业有限公司等13家刺梨种植加工企业为“国家森林生态标志产品建设试点单位”，开展国家森林生态标志产品建设试点工作。试点工作的基本思路是：按照“四无”要求，抓好生产基地建设、品牌体系建设、销售体系建设、投资融资体系建设，使刺梨产业走向全国、冲出亚洲、进入世界；按照国家森林生态标志产品标准体系，生产出达标产品；通过国家森林生态标志产品检验检测，获取国家森林生态标志产品标识；建立按照森林生态标志产品可追溯体系；获取国家森林生态标志产品标识的林产品进入国家森林生态标志产品电子交易平台进行交易，或进入森标产品旗舰店、形象展示店、专营店进行线下销售，大幅度提升森标品牌“天然、优质”特性的感知度、美誉度和经济价值。
同志们，贵州刺梨产业发展的春天已经来临，乘上国家森林生态标志产品的快车，贵州的绿水青山必将源源不断地变成金山银山，百姓富生态美多彩贵州新未来必将早日到来。让我们携手前行，共创辉煌。
林业让生命更美好！我们让贵州更美好！
8

